

中國加速減碳兌現承諾

中國減碳步伐按下快進鍵，打贏脫貧攻堅戰邁向鄉村振興新征程。「碳達峰」「碳中和」「鄉村振興」成為今年「兩會」高頻詞。全國人大代表、浙江農林大學黨委書記、著名生態經濟學家沈滿洪建議，在建立碳市場的基礎上，開發並出售鄉村碳匯產品，既開拓出一條生態產品價

值實現之路，又為鄉村振興找到抓手。「一方面發揮生態效應，另一方面為農民增收產生經濟效應，可以實現生態保護和經濟增長雙贏效果。」

去年，國家主席習近平先後兩次向國際社會作出減碳的「中國承諾」。9月在第

七十五屆聯合國大會上，習近平鄭重宣布，中國力爭於2030年前二氧化碳排放達到峰值、2060年前實現碳中和。12月12日，他又在氣候雄心峰會上通過視頻發表重要講話，將中國減排目標再度加碼，到2030年，中國國內生產總值二氧化碳排放將比2005年下降65%以上。今年兩會，國務院總理李克強在政府工作報告中表示，

將制定2030年前碳排放達峰行動方案。兌現國際承諾，完成減碳目標，中國減碳被按下了加速鍵。

沈滿洪介紹，碳匯一般指通過植樹造林、森林管理、植被恢復等措施，利用植物光合作用吸收大氣中的二氧化碳，並將其固定在植被和土壤中，從而減少溫室氣體在大氣中濃度的過程。如果把碳排放權轉化為經濟價值，就能把鄉村固碳的生態植物變成指標，賣給需要減排的企業。

「刷臉」正成為特色鮮明的一種智慧生活方式。坐車能「刷臉」，消費購物能「刷臉」，進出小區門禁能「刷臉」，甚至就連上個公廁也可以「刷臉」取廁紙。不過，隨着「刷臉」應用遍布生活各處，個人肖像被隨意錄取，信息安全因此有遭洩露的風險。多名行業人士及學者表示，「刷臉」時代的確存在亂象，急需行業標準、法律法規保駕護航。同時，創新和信息安全需做好平衡，堅守科技創新造福於民的初衷。

無處不「刷臉」私隱需保障

業界學者籲完善法規 平衡創新與信息安全



旅客在北京南站通過「刷臉」檢票進站。

本月某日中午，白領陳小姐在上海的一個美食廣場吃午餐。在這裏，所有的餐飲檔口都配備了「刷臉」設備，陳小姐對着設備上的攝像頭，「嘀」一下，不到1秒就完成了支付。

上海肇觀電子科技有限公司市場總監袁海表示，人臉識別技術不僅僅局限在金融和安防領域，而且會向百姓的出行和居家各個行業進行延展。交通行業方面，去年起，多個城市已經落地地鐵、城市公交等的「刷臉」乘車業務。在日常居家行業，越來越多的品牌開始推廣帶人臉識別功能的民用電鎖。

「AI識別人臉的速度是非常快的，金融支付領域的『刷臉』整體速度會在1秒左右，安防領域的門禁、考勤甚至在0.3至0.5秒即可識別。」袁海說，「刷臉」技術特有的便捷性，甚至可以改變未來生活方式。

然而，「刷臉」也引發了一系列關於個人信息安全的探討。家住上海松江一處高檔小區的劉先生表示，「去年1月小區就通知，小區門禁卡不再使用，以後只能通過人臉識別進入。」劉先生稱，為了辦理人臉識別，需要帶着身份證、戶口本去物管進行人臉信息錄入。當時就有不少居民質疑，身份證、戶口本信息，物管有權獲取嗎？後期信息洩露怎麼辦？

對於上述疑惑，袁海表示，「『刷臉』確實存在一些亂象，原因在於各路廠商平台湧入市場，又缺乏統一的管理。這就會帶來一些數據洩露的隱患，包括註冊數據、行動軌跡數據甚至個人財務數據等，這些洩露會帶來非常嚴重的後果。」

相關法規標準正在完善

就算部分「刷臉」設備上會註明「個人信息不作保留」，但袁海說，這更像是「安慰劑」。「誰也不知道信息是否被收集，廠家和平台全憑良心做事，因為目前沒有一個統一的行業標準出台。」

羅蘭貝格執行總監李冰表示，目前中國的隱私保護立法和標準制定都在逐步完善，從2016年的《網絡安全法》到2020年的《個人信息保護法》，已基本建立起隱私保護的基本框架。預計未來一至兩年中，《數據安全法》和《個人信息保護法》大概也會陸續通過，屆時市場運行的法律基礎將進一步夯實。

袁海亦稱，「據我所知，內地一些城市已經開始試點規範化信息採集，比如由政府部門錄入人臉數據，再對應下發到前端設備。而且人臉圖像亦會做保護，能看到的僅僅是抽象之後的人臉特徵。」

保護私隱部分相關法規

民法典

第一千零三十二條 自然人享有隱私權。任何組織或者個人不得以刺探、侵擾、洩露、公開等方式侵害他人的隱私權。

信息安全技術個人信息安全規範

收集個人生物識別信息前，應單獨向個人信息主體告知收集、使用個人生物識別信息的目的、方式和範圍，以及存儲時間等規則，並徵得個人信息主體的明示同意。

網絡安全法

第四十條 網絡運營者應當對其收集的用戶信息嚴格保密，並建立健全用戶信息保護制度。

第四十一條 網絡運營者收集、使用個人信息，應當遵循合法、正當、必要的原則，公開收集、使用規則，明示收集、使用信息的目的、方式和範圍，並經被收集者同意。

李義虎：警惕兩種「台獨」合流

「2021年兩岸關係和台海形勢的特點或將迎來『動盪後的盤整』。」全國人大代表、

北京大學台灣研究院院長李義虎在今年全國兩會期間表示，未來需高度注意島內政治結構和政治生態進一步演化趨勢，一定要警惕重視「漸進式台獨」與「激進式台獨」是否會合流的問題。此外，他強調，「十四五」及2035遠景目標開局，重心在「開好局、起好步」，但必將為最終解決台灣問題奠定最堅實的基礎，創造最終解決的一切條件。「這一點應該是今後兩岸關係發展和台海形勢演變的決定性因素，決不能低估它的意義。」

李義虎表示，去年兩岸關係和台海形勢總的特點是「更加複雜嚴峻」、「動盪起伏」，甚至出現多次「底線碰撞」，「在這之後，對各方來講都會有幾個月再觀察期、空窗期」。他提醒，民進黨當局利用執政條件推行的「漸進式台獨」與島內社會上有人推動的「激進式台獨」，必須警惕、防範並加以反制的是，這兩股「台獨」逆流是不是要合流，一旦發生這種情況，勢必令台海地區事態變得極為嚴重。

林毅夫：人口紅利將持續



林毅夫在政協會議上分析中國經濟的發展情況。

3月9日，全國政協常委、北京大學新結構經濟學研究院院長林毅夫表示，中國還有沒有人口紅利（指勞動人口比例

上升而伴隨的經濟成長效應），這在國內學界有些爭論。從中國的情況來看，現在農村勞動力達到總勞動力的30%左右，而發達國家在農業上的勞動力一般低於5%，也就是說我們還有把農村勞動力轉移到製造業的空間。

林毅夫說，從低附加值的製造業不斷往高附加值的製造業去轉移，同樣有紅利。從這種角度來看，中國產業升級的空間很大，中國利用不斷的產業升級，人口紅利還會持續很長時間。